
Марс
Марс — ад на з са мых 

вы ву ча ных ча ла ве кам і пры 

гэ тым ад на з са мых за гад-

ка вых пла нет Со неч най сіс-

тэ мы. З-за та го, што мар сі-

ян ская ат мас фе ра вель мі 

сла бая, а ўтры ман не ва ды ў 

ёй мі ні маль нае, лі чыц ца, што 

днём мар сі ян скае не ба мае 

жаў тля ва-ка рыч не вы ко лер. 

Ка лі на на шай пла не це со-

неч нае свят ло рас сей ва ец ца 

дзя ку ю чы драб нют кім кроп-

лям ва ды, то на Мар се ро лю 

па доб ных ад бі валь ні каў ады-

гры вае пыл чыр ва на ва та га 

ад цен ня, якая на дае мар сі-

ян скім сві тан кам і за хо дам 

ру жа ва ты ко лер.

Ве не ра
Ве не ра — сяст ра-бліз ня 

Зям лі, толь кі ў шмат ра зоў 

больш злая і га ра чая. Яе 

па верх ню акру жае на столь-

кі тоў стая ат мас фе ра, што 

Сон ца з па верх ні Ве не ры 

ўяў ляе са бой прос та раз мы-

тую пля му, якую сха ва лі за 

шчыль ным хмар ным по кры-

вам. З-за вя лі ка га ўтры ман-

ня сер най кіс ла ты ў аб ло ках 

Ве не ры со неч нае свят ло, 

рас сей ва ю чы ся скрозь іх, 

на дае ве не ры ян ска му не бу 

жоў та-аран жа вы ко лер з зе-

ле на ва тым ад лі вам.

Мер ку рый
З-за та го, што Мер ку рый 

не мае якой-не будзь ат мас-

фе ры, дзён нае і нач ное не-

ба на пла не це прак тыч на не 

ад роз ні ва ец ца ад вы гля ду з 

кос ма су. Дак лад на та кая ж 

сі ту а цыя ўзнік ла і на Ме ся цы, 

які, да рэ чы, па доб ны на Мер-

ку рый па мно гіх па ра мет рах. 

Ад нак ма лень кая жа лез ная 

пла не та, раз ме шча ная бліз-

ка да Сон ца, мо жа па хва ліц-

ца ін шай вы дат най якас цю: 

з яе па верх ні Сон ца зда ецца 

ў 2,5 ра за боль шым, чым пры 

по гля дзе з Зям лі. У та ко га 

жы ва піс на га ню ан су ёсць 

толь кі адзін не да хоп — бліз-

кае раз мя шчэн не пла не ты да 

сва ёй зор кі прак тыч на заў сё-

ды ідзе ру ка аб ру ку з ве лі-

зар ным уз роў нем ра дыя цыі 

і тэм пе ра ту рай, здоль ны мі 

ім гнен на зні шчыць усё жы-

вое, што мо жа апы нуц ца на 

па верх ні па доб на га не пры яз-

на га све ту.

Пла не ты-гі ган ты
Не іс нуе якіх-не будзь дак-

лад ных ма люн каў, якія пе-

рад алі б ка ля ро вую па літ ру 

не ба пла нет-гі ган таў Со неч-

най сіс тэ мы. Ра зам з тым 

лі чыц ца, што не ба Юпі тэ ра 

афар ба ва на ў цём на-бла кіт-

ны ко лер, а яго аб ло кі ма юць 

ад цен ні ўсіх ко ле раў вя сёл кі. 

Акра мя та го, на фо не та ко га 

ма ляў ні ча га не ба, з па верх ні 

Юпі тэ ра (уя вім, што яна ў яго 

ёсць) мож на ўба чыць усе ча-

ты ры га лі ле е выя спа да рож ні-

кі. Са мым яр кім аб' ек там са 

спа да рож ні каў у не бе пла не-

ты-гі ган та з'яў ля ец ца Іа, якая 

з пры чы ны сва ёй бліз ка сці 

да Юпі тэ ра вы гля дае на ват 

больш, чым поў ны Ме сяц у 

нач ным не бе Зям лі.

Не ба Са тур на афар ба ва-

на ў яр ка-жоў тыя ад цен ні, 

якія пе ра ры ва юц ца ве лі зар-

най па ла сой праз усё не ба 

пла не ты. Як вы ду ма е це, чым 

мо жа быць гэ тая за гад ка вая 

па ла са? Пра віль на! Коль цы 

Са тур на пры ўно сяць свое-

асаб лі вую ма ляў ні часць у 

за хо ды і сві тан кі на дру гой 

па па ме рах у Со неч най сіс-

тэ ме пла не це.

Не ба Ура на і Неп ту на мо-

жа па хва ліц ца яр кім бла кіт-

ным ко ле рам. Коль цы гэ тых 

пла нет бу дуць аб са лют на не-

пры кмет ныя на зі раль ні ку, які 

ней кім не вя до мым чы нам з'я-

віў ся б там праз ат мас фе ры 

гэ тых пла нет. Адзі ны мі яр кі мі 

аб' ек та мі ў не бе гэ тых Ура на і 

Неп ту на мо гуць быць іх спа-

да рож ні кі, якія ча сам пра бя-

га юць па не ба схі ле.
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Тэр мі ны пе ра су ну лі ся
Зу сім ня даў на ў су свет на вя до-

мым вы дан ні The New Yorker вый-

шаў ар ты кул Джо на та на Фран зе на. 

Пісь мен нік і жур на ліст лі чыць, што 

нам з ва мі па ра пе ра стаць ва ляць 

дур ня і пры знаць не па збеж нае — 

мы не змо жам спы ніць змя нен не 

клі ма ту. На дум ку Фран зе на, усім 

нам вар та скан цэнт ра вац ца на тым, 

што доб ра га мо жа зра біць кож ны 

з нас ужо сён ня, та му што вя лі кая 

свет лая бу ду чы ня ча ла вец тва ў цэ-

лым мо жа так і не на дыс ці.

Ці вар та ка заць, што ар ты кул 

Фран зе на ўс ка лых нуў гра мад-

скасць. Вя до мы клі ма то лаг Кейт 

Мар вел на пі са ла ар ты кул у ад каз 

у не менш па ва жа ным вы дан ні 

Scіentіfіc Amerіcan, у якім пры вя ла 

ар гу мен ты на ка рысць та го, што час 

яшчэ ёсць і не ўсё стра ча на. На дум-

ку Мар вел, апус каць ру кі мы з ва мі 

прос та не ма ем пра ва. Але хто ж з 

іх у боль шай сту пе ні мае ра цыю і 

ча му не толь кі Джо на тан Фран зен 

лі чыць, што мы асу джа ныя?

Каб гэ та зра зу мець, пры вя дзём 

ліч бы са спра ва зда чы, прад стаў ле-

най між ура да вай гру пай экс пер-

таў па змя нен ні клі ма ту пад эгі дай 

Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый. 

Па вод ле гэ тай спра ва зда чы, для 

пад тры ман ня рос ту гла баль най 

тэм пе ра ту ры ні жэй шым за 1,5 гра-

дуса Цэль сія ў бя гу чым ста год дзі 

вы кі ды вуг ля кіс ла га га зу на пла-

не це па він ны быць ска ро ча ныя на 

45 % ужо да 2030 го да. А гэ та ўся го 

праз 11 га доў.

Ад нак у 2017 го дзе адзін з вя ду-

чых клі ма то ла гаў све ту Ханс Ёа хім 

Шэль нху бер, за сна валь нік і ця пер 

га на ро вы ды рэк тар Патс дам ска га 

ін сты ту та клі ма ту, за явіў пра тое, 

што апош нім тэр мі нам з'яў ля ец ца 

зу сім не 2030-ы. Мы па він ны іс тот на 

ска ра ціць коль касць шкод ных вы кі-

даў у ат мас фе ру ўжо ў 2020 го дзе, 

лі чыць ён. А ён не тое што не за 

га ра мі, а прак тыч на на ды хо дзіць! 

На дум ку ву чо на га, мы здоль ныя 

на нес ці пла не це смя рот ны ўдар ужо 

праз 18 ме ся цаў. Акры яць ад на-

ступ стваў бу дзе не маг чы ма.

Менш за год 
на сур' ёз ныя ме ры

Да кан ца 2020 го да ўра да выя 

гру пы ААН па він ны са брац ца, каб 

аб мер ка ваць пры няц це эк стран ных 

мер па ба раць бе са зме най клі ма ту. 

На га да ем, што ў 2015 го дзе шмат-

лі кія су свет ныя лі да ры пад пі са лі 

Па рыж скае па гад нен не, згод на з 

якім усе кра і ны-ўдзель ні цы па він ны 

іс тот на ска ра ціць вы кід вуг ля кіс ла-

га га зу ў ат мас фе ру.

Сён ня экс пер ты пры зна юць, што 

ра шу чыя па лі тыч ныя кро кі, якія да-

зво ляць ска ра ціць вы кі ды, па він ны 

быць зроб ле ны да кан ца на ступ на-

га го да. Пер шым сур' ёз ным ру хам 

па ві нен стаць спе цы яль ны клі ма-

тыч ны са міт, склі ка ны Ге-

не раль ным сак ра та ром 

ААН Ан то ніа Гу це ры шам, 

які пра хо дзіў у Нью-Ёр-

ку 21—23 ве рас ня. Ра ней 

ген сек яс на даў зра зу мець, 

што на са мі це па він ны 

пры сут ні чаць прад стаў-

ні кі толь кі тых кра ін, якія 

здоль ныя ўнес ці іс тот ныя 

пра па но вы па па ляп шэн-

ні сва іх пла наў ска ра чэн ня 

вы кі даў вуг ля ро ду. За тым 

ад бу дзец ца са міт у Сант'-

я га, Чы лі.

Па доб ныя за ха ды, якія ро бяц-

ца су свет ны мі лі да ра мі, да юць усім 

нам над зею на свет лую бу ду чы ню. 

Бо ад гэ тых ра шэн няў за ле жыць не 

толь кі на ша з ва мі бу ду чы ня, але і 

жыц цё, ды што там — іс на ван не ўсіх 

бу ду чых па ка лен няў. Не ма ла важ най 

з'яў ля ец ца дум ка гра мад скас ці на 

гэ ты конт — не так даў но па Еў ро-

пе пра ка ці ла ся се рыя мі тын гаў, якія 

зла дзі лі пад лет кі, ім вер на, на тхнё ныя 

клі ма тыч ным ак ты віз мам юнай Грэ ты 

Тун берг (швед ская дзяў чын ка пра-

пус ка ла шко лу па пят ні цах са жніў ня 

2018 го да, каб ла дзіць адзі ноч ныя пі-

ке ты су праць гла баль на га па цяп лен-

ня ка ля пар ла мен та сва ёй кра і ны). 

А на пя рэ дад ні са мі та ак цыі аха пі лі 

і Нью-Ёрк, так што па лі цыі да вя ло-

ся пе ра кры ваць ра ён ніж ня га Ман-

хэ тэ на. На та кія мар шы вы хо дзяць 

пе ра важ на ма ла дыя лю дзі, якія ра-

зу ме юць, што ў бу ду чы ні на зня ве ча-

най Зям лі жыць ме на ві та ім. У рэш це 

рэшт не ка то рыя кра і ны, на прык лад 

Вя лі ка бры та нія, ужо пры ня лі шэ раг 

за ка на даў чых мер, на кі ра ва ных на 

зні жэн не вы кі даў у ат мас фе ру.

Спы ніць вы мі ра нне
Ад нак, ня гле дзя чы на па зі тыў-

ныя зме ны, пры чын хва ля вац ца ў 

нас з ва мі ўсё ж да стат ко ва. На дум-

ку шмат лі кіх ву чо ных, на ме ры ЗША 

вый сці з Па рыж ска га па гад нен ня, 

бяз дзей насць лі да раў Кі тая, Ра сіі і 

Бра зі ліі ста вяць бу ду чы ню ўсёй пла-

не ты пад па гро зу. Сён ня мы да сяг-

ну лі пунк та, ка лі лю бы крок кож най 

асоб най дзяр жа вы мо жа стаць вы-

ра шаль ным. Ві да воч на, не ўсе су-

свет ныя лі да ры гэ та ра зу ме юць.

Нам з ва мі за ста ец ца спа дзя вац-

ца на тое, што пад час са мі ту ААН 

26 ве рас ня ге не раль на га сак ра та ра 

ААН атры ма ец ца пе ра ка наць лі да-

раў, якія су мня ва юц ца, у тым, каб 

ад су нуць свае фі нан са выя і геа па-

лі тыч ныя ін та рэ сы на зад ні план. 

Ка лі мы не зро бім іс тот ных дзе ян-

няў у най блі жэй шыя 18 ме ся цаў, 

мно гія спе цы я ліс ты прад ра ка юць 

на шай пла не це вель мі змроч ную 

перс пек ты ву.

Ра ней сё ле та сур' ёз нае хва ля-

ван не ся род кі раў ні коў дзяр жаў 

вы клі ка ла да сле да ван не ІPBES*, 

пры све ча нае ма са ва му вы мі ра нню 

ві даў у іх на ту раль ным ася род дзі 

пра жы ван ня. Пры чы най гі бе лі жы-

вёл з'яў ля юц ца дзе ян ні ча ла ве ка. 

Спра ва зда ча па ка за ла, што ў най-

блі жэй шыя дзе ся ці год дзі мо жа быць 

стра ча на да міль ё на ві даў жы вёл.

Зям ля бу дзе зні шча на?
Скла да на ска заць. Дум кі спе-

цы я ліс таў ра зы хо дзяц ца. Шмат лі-

кія ву чо ныя і гра мад скія 

дзея чы лі чаць, што ні хто 

з нас не па ві нен апус каць 

ру кі і са свай го бо ку му сіць 

ра біць усё, што ў яго сі лах, 

у ба раць бе са змя нен нем 

клі ма ту — спа жы ваць 

менш чыр во на га мя са, 

не рас хо да ваць да рэм-

на ва ду і ін шыя рэ сур сы, 

здзяйс няць менш па ку пак. 

Ме на ві та на ша вар' яц кае 

спа жы ван не з'яў ля ец ца 

пры чы най ра бо ты ве лі-

зар най коль кас ці за во даў, 

якія здзяйс ня юць та кую вя-

лі кую коль касць вы кі даў шкод ных 

рэ чы ваў у ат мас фе ру.

Вель мі шмат лю дзей у ця пе раш ні 

мо мант згод ны з мер ка ван нем жур-

на ліс та The New Yorker — хут чэй 

за ўсё, мы не па спе ем і не змо жам 

пра ду хі ліць змя нен не клі ма ту.

* Іntergovernmental Scіence-Polіcy 

Platform on Bіodіversіty and Ecosystem 

Servіces (ІPBES) — Між ура да вая на ву ко-

ва-па лі тыч ная плат фор ма па бія раз на стай-

нас ці і эка сіс тэм ных па слу гах, у склад якой 

ува хо дзяць 127 ура даў кра ін-чле наў — гла-
баль ны ор ган, які зай ма ец ца ацэн кай ста-
ну бія раз на стай нас ці і ўнё ску пры ро ды ў 
жыц цё лю дзей у ад каз на за пы ты ад асоб, 
ад каз ных за пры няц це ра шэн няў.

Падрыхтаваў 

Іван КУПАРВАС.

КА ЛІ НА ДЫ ДЗЕ КА ЛІ НА ДЫ ДЗЕ 
КЛІ МА ТЫЧ НЫ АПА КА ЛІП СІС?КЛІ МА ТЫЧ НЫ АПА КА ЛІП СІС?

ЭкалогіяЭкалогія

Яко га ко ле ру не ба на ін шых пла не тах?Яко га ко ле ру не ба на ін шых пла не тах?

Сён ня прак тыч на кож ны ча ла век на пла не це ве дае 

пра эка ла гіч ныя праб ле мы, якіх з кож ным го дам ро біц ца 

ўсё больш. Ад нак да лё ка не ўсе ра зу ме юць, якую па гро зу 

на са май спра ве ўяў ляе са бой змя нен не клі ма ту. Маг чы ма, 

хто-не будзь з вас па мя тае на ві ну пра тое, што ча ла вец тву 

за ста ло ся 12 га доў для та го, каб пра ду хі ліць клі ма тыч ны 

апа ка ліп сіс. На дум ку не ка то рых ін шых спе цы я ліс таў, 

у нас з ва мі на огул ня ма і 18 ме ся цаў. Так гэ та на са май спра ве 

ці не, але дак лад на вя до ма ад но: змя нен не клі ма ту — праб ле ма 

больш сур' ёз ная, чым лі чы лі ра ней, мяр ку юць аў та ры пар та ла 

hі-news.ru.

Ве не ра ўяў ляе сабой да лё ка не той тра піч ны рай, 
якім ба чы лі гэ тую пла не ту са вец кія пісь мен ні кі-фан тас ты.

Маг чы ма, ме на ві та так вы гля дае з Іа Юпі тэр.

Як вя до ма, пра мя ні на ша га Сон ца ма юць бе лы ко лер, 

які пра лам ля ец ца аб вя лі кую коль касць драб нют кіх 

кро пе лек ва ды ў ат мас фе ры і ўтва рае ве лі зар ную 

па літ ру роз ных ко ле раў і фар баў. Дзя ку ю чы та кой 

пры род най з'я ве ра ні цай не ба мо жа мець жам чуж нае 

ад цен не, днём яно афар боў ва ец ца ў бла кіт ны ко лер, 

а ве ча рам та го ж дня мы мо жам лю ба вац ца не ве ра-

год ным за ка там, які ўклю чае ў ся бе прак тыч на ўсю 

ка ля ро вую па літ ру. Ра зам з тым ці ка ва, як жа пра хо-

дзіць ана ла гіч ны пра цэс на ін шых пла не тах Со неч-

най сіс тэ мы? Ці мо гуць быць ін ша пла нет ныя за ка ты 

на столь кі ж ма ляў ні чыя, як і на Зям лі?

Асаб лі вую ма ляў ні часць не бу Са тур на 
на да юць рас кош ныя коль цы пла не ты.

Грэ та Тун берг на акцыі пратэсту.

Кос мас


